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GESTAO ATUARIAL 10 QUESTOES

PROBABILIDADE E ESTATISTICA 10 QUESTOES

MODELAGEM E ESTATISTICA 10 QUESTOES




LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES A SEGUIR:
« E PERMITIDO anotar as suas respostas na sua folha de rascunho para verificar o gabarito.

» Ndo clique "F5" a qualquer momento durante o teste pois ird encerrar-se abruptamente.

» O tempo disponivel limite para esta prova é de 3 (trés) horas, sé sera possivel entrar nessa secao uma vez e ndo podera voltar a entrar. Ha
uma mensagem com este aviso também ao sair ao final da prova.

» No caso da sua janela de teste fechar repentinamente ou se o sistema for encerrado devido a uma falha de energia, vocé podera retomar o
seu teste de onde vocé tinha parado. As respostas para as perguntas previamente respondidas serao salvas. Siga 0s mesmos passos que vocé
fez anteriormente para iniciar o teste e usar as mesmas.

= Arealizagdo da prova é, estritamente, individual, ndo saia do navegador da prova, ndo abra outras abas e nem utilize duas telas. Durante a
prova sera solicitado uma visualizacdo de 360° do ambiente e com conferéncia da bancada que deve estar totalmente sem anotacdes,
eletrénicos, papéis e livros.

» Realize a prova em ambiente isolado e ndo se comunique com outras pessoas durante a realiza¢do da prova.

» Ndo é permitido o uso de aparelhos eletrnicos tais como celulares, tablets ou calculadoras fisicas.

» Ndo é permitido fumar.

» Ndo é permitido se ausentar do ambiente de prova.

* Permaneca com a camera e o microfone ligados durante todo o periodo de prova. Limpe sua camera para melhorar a nitidez da foto do
documento.

= Vocé pode ter uma garrafa de agua transparente sem rétulo com vocé.

* Ndo é permitido o uso de materiais de consulta sobre a mesa. Identificado qualquer movimento, o fiscal podera solicitar ao candidato que
mostre todo ambiente novamente.

» Para cada uma das questdes sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas. Vocé s6 deve marcar uma Unica resposta, a que vocé julgar correta.

= E possivel utilizar 4 folhas de rascunho em branco durante a prova.

» Vocé podera ir ao banheiro uma Unica vez, mediante autoriza¢do do fiscal com tempo de 3 minutos.

= Esta disponivel uma calculadora cientifica no icone acima das alternativas, bem como um link de planilha de excel (em inglés,
estritamente).

» O telefone de suporte no dia da prova é 11 3033-9293. O horéario do suporte é 13h as 17h (quinta-feira) e 8h as 12h (sexta-feira)

= A prova com a integralidade dos enunciados sera disponibilizada, juntamente com o gabarito, no site do IBA conforme o calendario previsto
no regulamento.



Secdao 1de 3 GESTAO ve

l Pergunta # 1 Revisite
A instituicdo reguladora e normativa responsavel
pela fiscalizagao das entidades abertas de
previdéncia complementar é:

l Pergunta # 2 Revisite

Qual o processo de precificagédo que resolve o
problema de algumas células de risco sem nenhuma
informacao de sinistro e, consequentemente, com
prémio de risco igual a zero?

om -

Escolha a melhor opg¢ao @

O aAgéncia Nacional de Saude Suplementar

O a Superintendéncia Nacional de Previdéncia
Complementar

* a Superintendéncia de Seguros Privados

O o Banco Central do Brasil

O o Conselho Monetario Nacional

Escolha a melhor opcao @
O Aplicagéo de carregamento de seguranga em
todas as células
*Aplicagéo de uma modelagem estatistica
O Adogao de uma tarifa experimental

O Adocao do processo de Poisson Composto nas
células com prémio de risco igual a zero

O Aumentar a margem de lucro nas demais células,
de modo a preservar a margem de lucro geral



Secio1de3 GESTAO -+ @ m 10

l Pergunta # 3 Revisite Escolha a melhor op¢ao

Qual o risco gerado para a resseguradora pela O Mercado

transferéncia de riscos para uma retrocessionaria? o
O Subscrigdo

O Operacional

M credito

O Liquidez
Secao 1de 3 GESTAO ve m 10
l Pergunta # 4 Revisite Escolha a melhor opcao @
Em uma seguradora que trabalha com seguros de O Operacional

longo prazo, com volume elevado de formagao de
provisdes técnicas com garantia financeira (vida
individual, renda vitalicia diferida, etc), com retengéo * Mercado
elevada, qual € o risco que normalmente responde
pela maior parte da necessidade de capital?

O Subscrigao

O Crédito
O Legal



Secdo 1de 3 GESTAO ve

l Pergunta # 5 Revisite

Qual o risco associado a perdas relacionada a
problemas nos processos internos?

PELCdU 1 U O LUVLCO 1AV A 1 J

l Pergunta # 6 Revisite

Qual a principal vantagem para a resseguradora de
um contrato de Quota Parte na modalidade
Automatico firmado com uma seguradora?

Escolha a melhor opgao @

O Mercado
x Operacional
O Subscrigdo

O Liquidez
O Crédito
Escolha a melhor opcao @

“ Aumentar a massificagao e, consequentemente,
a diversificagdo dos riscos

O Aumentar a margem de lucro antes de impostos
O Aumentar a margem de lucro apds impostos
O Reduzir o nivel de comissionamento

O Aumentar o volume de prémios retidos sobre
prémios emitidos



I Pergunta # 7 Revisite

Qual a importancia da aplicagao do IBNR na gestao dos
resultados de uma seguradora?

Secao 1de 3 GESTAO ve

l Pergunta # 8 Revisite

Qual indicador melhor permite avaliar a performance
geral de uma seguradora?

Escolha a melhor opgao @

O Apuragao mais eficaz do resultado de caixa, ao alocar
todos os sinistros que ainda nao foram avisados

O Apuragao mais eficaz dos sinistros que ja foram avisados
mas ainda nao pagos

x Apuragao mais eficaz do resultado de competéncia, ao
alocar os sinistros na devida competéncia de sua
ocorréncia

O Apuragao mais eficaz do resultado de caixa, ao alocar
todos os sinistros que ainda nao foram pagos

O Apuragao mais eficaz do resultado geral ao alocar os

sinistros que ocorrerao no futuro

Escolha a melhor opcao @

O indice de Despesa Administrativa
O indice de Sinistralidade Bruta

O indice Combinado

O indice de Sinistralidade Retida

3¢ indice Combinado Ampliado



Pergunta # 9 Revisite

Sobre o capital em risco a ser constituido, aponte a Unica
afirmativa verdadeira

Secao1de 3 GESTAO v e

l Pergunta # 10 Revisite

Indique a Unica afirmativa verdadeira referente ao método de
Bornhuetter-Ferguson para o célculo do IBNR

Escolha a melhor opgao @

x Quanto maior o limite de retengéo, maior o capital em risco

O

a ser constituido

Quanto maior a probabilidade de ruina aceitavel pela
seguradora, maior o capital em risco a ser constituido

Quanto maior o carregamento de seguranga embutido no
célculo do prémio puro, maior o capital em risco a ser
constituido

Quanto menor a flutuagéo dos sinistros, maior o capital em
risco a ser constituido

Quanto menor a diferenca entre a duragéo do ativo e a
duragao do passivo, maior o capital em risco a ser
constituido

L

Escolha a melhor opgéao @
O Nao utiliza o método de tridangulos de desenvolvimento,
utilizando somente o método da sinistralidade

(O Utiliza o método de sinistralidade somente nos anos mais
recentes

(O Utiliza exclusivamente o método de triangulos de
desenvolvimento dos sinistros pagos

O Utiliza exclusivamente o método de triangulos de
desenvolvimento dos sinistros incorridos

Mescla o método de triangulos de desenvolvimento com o
método da sinistralidade
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I Pergunta # 1 Revisite Escolha a melhor opgao @

A probabilidade do erro tipo | pode ser definida como a O rejeitar a hipétese nula

probabilidade de: o ) )
“rejeltar a hipétese nula quando ela é verdadeira

O aceitar a hipotese alternativa
O aceitar a hipoétese alternativa quando ela é falsa

O rejeitar a hipétese alternativa

I Pergunta # 2 Revisite Escolha a melhor opgao

O Teorema Central do Limite afirma que, mesmo que nao se conhega a O Simeétrica
distribuicdo de uma dada variavel aleatoria X, sabe-se que a distribuicao da
soma de um grande numero n de tais variaveis sera aproximadamente
normal. Como regra geral, n deve ser um numero maior ou igual a 25. No * Assimétrica positiva
caso dos tipos de seguros do ramo Nao-vida, deseja-se aproximar a
distribuigao do valor do sinistro agregado por uma distribuigdo normal. No
entanto, o numero minimo de ocorréncias de sinistros deve ser muito superior O Mesocurtica
ao limite minimo de 25 para que o teorema seja valido, pois para esses

seguros a distribuicao do valor do sinistro, em geral, é:

O Assimétrica negativa

O Leptocurtica



l Pergunta # 3 Revisite Escolha a melhor opgao

Entre as familias paramétricas de distribuigées a seguir, aquela O Bernoulli
em que a média pode ser menor, igual ou maior do que a )
L g = O Poisson
variancia para diferentes valores dos parametros que a
caracterizam é a: O Hipergeométrica
¥¢ Gama
O Beta
l Pergunta # 4 Revisite Escolha a melhor opgao
A medida eficaz para comparar a variabilidade de variaveis que (O Covariancia
tenham diferentes desvios-padrées e diferentes médias é: )
O Percentil

O Média Ponderada
O Coeficiente de Correlagéo

0 Coeficiente de Variagao



l Pergunta # 5 Revisite Escolha a melhor opgao

Consideremos trés apostadores chamados de A, B e C. Eles O 517
langam sucessivamente uma mesma moeda com probabilidade
. o O 417
de dar cara igual a 1/2, na ordem a seguir:
Assuma que os lancamentos sao independentes. O apostador O 317
A langa primeiro, logo segue B e finalmente C. O jogo consiste
, - . % o7
em langar a moeda até obter a primeira cara. Ganha o jogo o
apostador que conseguir obter primeiro uma cara. Indique qual O 17
€ a probabilidade do apostador B ganhar o jogo.
Pergunta # 6 Revisite Escolha a melhor opgao
Considere uma moeda honesta com faces marcadas pelo O 3/2
numero zero em lugar da coroa e pelo niumero 1 em lugar da O 2

cara e um dado de material uniforme com 6 faces numeradas
de 1 a 6. Langamos simultaneamente o dado e a moeda e O 1
assumimos que o espago amostral resultante é equiprovavel.

Calcule a esperanga condicional do valor obtido na face =X
superior do dado, condicionado a ocorréncia do evento a soma ” 5/2
dos valores obtidos no dado e na moeda € igual a 3.



l Pergunta # 7 Revisite Escolha a melhor opgao

Considere uma carteira de seguros com o numero de O 2,0
reclamacgées de sinistros em um ano seguindo a distribuicao de

Poisson com parametro A. Seja 4, 2, 3, 3 uma amostra aleatéria O 25
para o numero de reclamagoées de sinistros dessa carteira. Com 8 3,0
base nessas observagoées, a estimativa de maxima

verossimilhanga de A é: S -
O 4,0
I Pergunta # 8 Revisite Escolha a melhor opcao
Chama-se de fungao poder de um teste de hipoteses ® P(rejeitar HO|HO falso)
a seguinte probabilidade para diferentes valores do o _
4 . O P(rejeitar HO|HO verdadeiro)
parametro:

O P(aceitar HO|H1 verdadeiro)
O P(aceitar HO|HO verdadeiro)
O P(rejeitar H1|HO verdadeiro)



l Pergunta # 9 Revisite Escolha a melhor opgédo

O quadro abaixo da a distribuicdo de probabilidade conjunta das variaveis aleatérias O 0,12
INDEPENDENTES X e Y.
o
O 0,24
x \ Y O 1 O 0,25
O 0,30
-1 0,42 a
| 0,28 b
O valor de a é:
| Pergunta # 10 Revisite Escolha a melhor opgao
Uma seguradora classifica seus segurados em duas categorias O 3/8
de risco: 80% dos segurados sao classificados como de “baixo -
risco” e 20%, de “alto risco”. As probabilidades de que um *
segurado de “baixo risco” e um de “alto risco” reclamem por O 13
indenizacao em um determinado ano sao, respectivamente, de O 25

0,10 e 0,50. Um segurado reclama uma indenizagao de sinistro
neste ano. A probabilidade de que o segurado que reclamou a O 217
indenizacao seja de “alto risco” é igual a:



Segcao 3de3 MODELAGE v @

l Pergunta # 1 Revisite

Em um célculo de regressao, se o coeficiente angular € zero,
conclui-se que:

l Pergunta # 2 Revisite

No processo de modelagem, uma das etapas mais importantes &
a etapa de validagao do modelo, na qual se decide se o modelo
€ apropriado. Assinale a alternativa que nao representa um dos
varios diagnésticos que pode ser utilizado para a validagao de
um modelo de distribuigao de perdas:

Escolha a melhor opgao %

O O modelo deve ser o multiplo
O O tamanho da amostra & muito pequeno

8 Nao ha relacionamento linear entre as variaveis
O As observagdes tém muita dispersao

O Nao existe nenhum relacionamento entre as variaveis

Escolha a melhor opgao

9% Calculo do Coeficiente R?
O Teste de Kolmogorov-Smirnov
O Gréfico g-q
O Gréfico p-p
O Teste Qui-Quadrado



l Pergunta # 3 Revisite Escolha a melhor opgédo

O grafico seguinte representa as vendas mensais de um determinado produto em O Apenas | é verdadeira

milhares de unidades. . )
O Apenas | e lll sdo verdadeiras
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Considere as seguintes proposicdes sobre a série temporal representada no grafico:
| — A série apresenta estacionariedade na média.

Il — A série apresenta tendéncia.
Il — A série apresenta sazonalidade.

l Pergunta # 4 Revisite Escolha a melhor opgao

No contexto de Modelos Lineares Generalizados, a funcao de O Inversa

ligagao de um modelo de regressao linear é a fungao: )
O Logaritmica
x Identidade
O Probit

O Logit



l Pergunta # 5 Revisite Escolha a melhor opgao

Uma seguradora deseja separar seus futuros clientes de O Anélise de Componentes Principais
seguro de automoveis em dois grupos pré-definidos: os
propensos e 0s nao-propensos a gerar sinistros de determinado
tipo. Para isto, coletou dados sécio-econémicos e o histérico de O Analise de Variancia
uso do seguro para amostras dos dois grupos de clientes. A
técnica estatistica MAIS adequada para atingir o objetivo dessa

x Analise Discriminante

O Analise de Crédito

seguradora é: O Andlise de Regressao
l Pergunta # 6 Revisite Escolha a melhor opgéao
Uma operadora de plano de saude esta analisando os resultados de um O um processo estocastico de Markov

ensaio clinico desenvolvido por um laboratério para testar um novo
medicamento destinado a aumentar a sobrevida de pacientes com cancer
terminal a partir da cirurgia para retirada do tumor. Se o experimento indicar x comparagdes multiplas de Bonferroni
que o medicamento possui um efeito positivo substancial e se o experimento
tiver sido bem conduzido, a operadora planeja autorizar o uso do novo
medicamento, que € mais caro que o atualmente usado nas mesmas O o Teorema Central do Limite
condigdes. Os tempos de vida de varios pacientes sao medidos por até dois

anos apos a cirurgia. Se ele estiver vivo apos dois anos, registra-se apenas

que seu tempo de vida € maior que 2 anos. Nesse caso, a boa pratica de

modelagem indica que os dados devem ser analisados usando:

O um modelo para dados truncados

O um modelo para dados censurados



l Pergunta # 7 Revisite Escolha a melhor opgéo @

Uma empresa de seguros deseja estudar o perfil de seus segurados por meio x Amostragem estratificada, seguida de amostragem por conglomerado em
de uma entrevista detalhada. A empresa trabalha com trés tipos de seguros e dois estagios

atua em vinte regides comerciais do pais. Acredita-se que clientes de regiées
comerciais diferentes tenham perfis diferentes. No entanto, os perfis dos
clientes dentro de uma mesma regido comercial seriam muito parecidos. O Amostragem por conglomerado, seguida de amostragem estratificada em
Sendo assim, a analista responsavel pelo estudo opta pelo seguinte esquema dois estagios

de amostragem:

O Amostragem estratificada em trés estagios

O Amostragem por conglomerado em trés estagios

Dentro de cada um dos trés tipos de seguro, ela seleciona aleatoriamente 10 O Amostragem aleatéria simples
regiées comerciais.

Dentro de cada regido comercial selecionada, ela escolhe aleatoriamente 50

clientes para serem entrevistados.

O esquema adotado pela analista é:

I Pergunta # 8 Revisite = =
Escolha a melhor opgédo

Apos a realizacdo de uma regressao linear simples, um pesquisador resolve analisar os
residuos resultantes do modelo encontrado. O grafico abaixo mostra no eixo y os
residuos e no eixo x a variavel independente. A analise do grafico sugere que: O o modelo no seja linear

O os residuos se distribuem da forma esperada

15 O existem elementos atipicos nos dados que deveriam ser eliminados

O a hipotese de normalidade dos residuos néo foi satisfeita

10

xa hipétese de homocedasticidade (mesma variancia) ndo foi satisfeita

0 1%¢7 T T T T T T 1




l Pergunta # 9 Revisite

Para modelagem do numero de sinistro em um seguro de vida foi utilizada a
teoria de Modelos Lineares Generalizados. A variavel resposta escolhida (y) foi
modelada por uma distribuicdo Poisson, e sdo usadas duas variaveis
explicativas: idade (x) e sexo (s), esta ultima sendo uma variavel dicotdomica
(dummy). Dadas as informagdes abaixo, calcule a média do numero de
sinistros estimada para uma pessoa de 50 anos do sexo masculino:

Modelo: y~Poisson(%)

In(2) =B, + B, x+B,s;

onde s =0, para o sexo masculino, e s = 1, para 0 sexo feminino.
Valores estimados:

B, =0,11; B, =0,08; eP,=0,5

Escolha a melhor opgéao

O 100

¢ o
05
O 50
O 150



l Pergunta # 10 Revisite

Os dados a seguir correspondem a variavel renda familiar e gasto com alimentacao (em unidades
monetarias) para uma amostra de 25 familias

Renda Familiar (X} | Gasto com Alimentagdo (Y)

3 15

5 2.0

10 6,0

10 L — & o - Escolha a melhor opgao
» I X=83120 Y=26660 2 X' =271934

20 150 . = O 0,594
30 80 o)

@ D Y7 =24899,250 O 0,867
50 200 i=l O 0,786
0 200 25

7 S YX, =80774,500 S, =/4133,777 = 64,294 O 0576
70 30.0 . :

50 250 bl ”3,954
100 400 _ —

L w0 S, =/297,098 =17,237

100 400 . . . . -_r

120 300 Se definimos o estimador coeficiente de correlagdo por

1200 40,0 n — p—

144 4010 X —X Y - Y

150 50,0 ;( ! X )

180 0.0 r=

130 50,0 (n—=1)S.S,

200 6L

200 s0.0 Calcule o coeficiente de correlacdo entre essas variaveis: v
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GESTAO ATUARIAL - Segao 1 PROBABILIDADE E MODELAGEM E ESTATISTICA
1.¢ ESTATISTICA - Secao 2 — Sec¢ao 3
2 B 1.B 1.C

3D 2.C 2.A

4.C 3.D 3.D

5B 4. E 4.C

6. A 5.D 5.B

7.C 6. E 6.C

8. E 7.C 7. A

9. A 8.A 8.E

10. E 9.B 9.B

m

10. B 10.



